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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

湘潭桃源澧县岳阳2015级一年一期联合考试试卷

政 治

时量：90分钟   满分：100分  

第Ⅰ卷（选择题  共45分）

一．单项选择题（本大题共30小题，每小题1.5分，共45分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把它涂在答题卡相应的位置上。）
1、作为消费者总是希望“质优价廉”；作为经营者则强调“优质优价”。尽管两者关注点有所不

同，但都说明商品

A．是用于交换的劳动产品                      B．只有通过交换才有使用价值

C．使用价值比价值更重要                      D．是使用价值与价值的统一体

2、小明的爸爸9月份交了50元水费，他的妈妈在商店里购买一件打折商品，原标价为人民币600

元，实际支付480元。在这里，50元、600元、480元分别执行的职能是

A．流通手段、价值尺度、支付手段              B．支付手段、价值尺度、支付手段

C．支付手段、价值尺度、流通手段              D．价值尺度、支付手段、流通手段

3、支票的使用大大方便了商品交换与人们的生活。要使用支票就必须在商业银行等金融机构开设

A．活期储蓄账户      B．定期储蓄账户        C．活期存款账户      D．定期存款账户

4、王某正在美国留学，拟购买一台手提电脑，用美元现金或国内银行发行的信用卡结算。如王某

使用信用卡，国内银行按消费时的汇率自动将美元折算为人民币结算。现预期人民币持续升值，

假设价格和其他因素不变。王某的理性决策是

A． 延期购买，用信用卡结算                  B． 即期购买，用美元现金结算

C． 即期购买，用信用卡结算                  D． 延期购买，用美元现金结算

5、很多人认为苹果手机6代性价比蛮不错的，超越人眼分辨极限的分辨率的世界上最清晰的屏幕，

超强的pc级a4处理器，精细的做工，强大的拍照技术，支持同时触控百万个点，触控感受最

佳的多点触控电容触摸屏，现在购买大约5000元左右一台，很多人猜测未来预期降价空间不

大，这一观点蕴含的经济学道理是      

A．苹果手机6代的价格由其价值决定，它一定要等于其价值

B．苹果手机6代的价格由其价值决定，它一定要反映其价值

C．苹果手机6代的价格受供求关系影响，它不会等于其价值

D．苹果手机6代的价格受供求关系影响，它不会偏离其使用价值

6、2013年某国生产甲种商品100万件，每件商品的价值量为6元。如果2014年该国生产甲种商

品的劳动生产率提高20%，其他条件不变，则甲种商品的价值总量与单位商品的价值量分别为

A．720万元，6元
    B．720万元，5元
   C．600万元，5元
     D．600万元，6元
7、等价交换是商品经济的一个重要原则。这里的“等价交换”

A．存在于多次商品交换的平均数中       

B．是指每次商品交换都是等价的      

C．是指价格与价值相等的交换           

D．是指等价交换的次数多于不等价交换的次数

8、2015年11月9日，国家统计局发布消息，10月份CPI同比上涨1.3%，价格变动通常会引起商
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品需求量的变化，进而影响商品销售的总收益(总收益＝数量×价格)。下图反映的是价格变动

对A、B两种商品需求量的影响。以下判断正确的是

①A商品价格上涨不会导致消费者对其需求量急剧下降

②B商品价格上涨不会导致消费者对其需求量大幅下降

③A商品价格上涨往往会使A商品销售者总收益增加　

④B商品价格上涨往往会使B商品销售者总收益增加

A.①③               B.②③                 C.②④                D.③④

9、假定当甲商品的互补品价格上升20%时，甲商品的需求量变动为30单位；当甲商品的替代品

价格上升20%时，甲商品的需求量变动为40单位。如果两种情况同时出现，甲商品的需求数

量

A．增加10单位       B．增加70单位        C．减少70单位        D．减少10单位

10、小王在2015年“十一”举办婚礼。他在“五一”期间贷款买了一套90平方米的住房，后来

花了3万多元购置了家用电器，举办婚礼时为妻子租了一套婚纱。小王的这些消费方式分别属

于

A．贷款消费、租赁消费、钱货两清的消费      B．贷款消费、钱货两清的消费、租赁消费

C．钱货两清的消费、租赁消费、贷款消费      D．租赁消费、钱货两清的消费、租赁消费

11、S市2004-2014年人均消费支出和恩格尔系数变动情况如表：
	
	2004年
	2007年
	2010年
	2014年

	人均消费支出
	8000元
	10100元
	11800元
	12990元

	恩格尔系数
	45%
	41%
	39%
	36%


从表中可推导出的结论是
①收入差距逐渐拉大                          ②居民可支配收入稳步增长     
③社会保障水平提高，居民收入预期更趋乐观    ④恩格尔系数下降，居民食品消费支出减少
A．①③              B．②③               C．②④               D．①④
12、中央电视台《舌尖上的中国》热播的同时，片中出现的各地土特产也被网友们迅速搜索购买。这里相关土特产的热销主要属于_________引发的消费。

A．从众心理          B．求异心理           C．攀比心理           D. 求实心理

13、对于多数中国人来说，一家人围坐电视机前观看央视春晚是多年来传统习惯。随着网络春晚

的出现，以及PC、手机、平板电脑等多种终端的盛行，电视已不再是中国人看春晚的唯一渠

道。这说明

A．生产决定消费的对象                      B．生产决定消费的方式

C．生产决定消费的质量和水平                D．生产为消费创造动力

14、小黄在网上购得好莱坞大片《火星救援》电影票，去电影院观赏了这部影视作品。从经济活

动的角度看，小黄的上述行为属于

A．生产活动与交换活动                      B．交换活动与分配活动

C．分配活动与消费活动                      D．交换活动与消费活动
15、央企为我国GDP贡献率是30%，大多是能源、通信、金融、交通、国防等一些领域的国有企业。

可见，国有经济是我国国民经济的主导。下列对国有经济认识正确的是

①国有经济是同较高生产力水平相适应的       

②国有经济的主导作用主要体现在控制力上

③就全国而言，国有资产在社会总资产中占优势    

④国有经济在国民经济中占主体地位

A．①②              B．②④              C．③④                D．②③

16、2014年2月18日，商务部发布数据，2014年1月当月，全国实际使用外资金额107.63亿美

元，同比增长16.11%。在我国现阶段，外资经济

A.是社会主义公有制经济的重要组成部分       B.是社会主义公有制经济的实现形式

C.与公有制经济具有同等重要地位             D.是社会主义市场经济的重要组成部分

17、亚洲基础设施投资银行（简称亚投行，AIIB）是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构，

重点支持基础设施建设，总部设在中国北京。共有来自五大洲的57个国家成为亚投行意向创始成员国，亚投行法定资本1000亿美元，将采用股份制银行的治理模式。这意味着亚投行
①股东会会议由股东按照出资比例行使表决权               

②组织框架将设立董事会
③资本不必划分等额股份           

④主营业务将会包括为基础设施项目提供融资支持
A.①②               B.①③               C.②④                  D .③④

18、2013年，我国数家太阳能企业相继提交破产申请，这是继上一轮价格急速下滑时QCells等太

阳能巨头破产、中国无锡尚德宣告破产之后，又一轮光伏企业破产潮。下面关于企业破产的说法正确的是

A．对那些亏损严重的企业必须实施破产       B．企业破产导致经济资源严重浪费

C．企业破产不利于产业结构合理调整         D．企业破产有利于强化企业风险意识

19、李克强指出：“就业不仅关系一个人的生计，而且关系一个人的尊严。”这就要求政府
A.通过推动经济发展为劳动者直接安排就业岗位  
B.营造有助于促进就业和鼓励自主创业的良好环境
C.大力发展高新技术产业和资本密集型产业      
D.树立自主择业观、竞争就业观和职业平等观

20、按现行规定，金融机构人民币存款利率（年利率）一年期为1.5％，两年期为2.1％。老陈有

10000元闲置资金，准备存两年，那么，这笔钱以一年期连续存（第一期利息计入第二期本金）两年的利息比存一个两年期的利息  

A．少118元          B．多118元         C．少122元             D．多122元

21、由于股票价格受到公司经营状况、供求关系、银行利率、大众心理等多种因素的影响，其波

动有很大的不确定性。下列可能导致股票价格升高的是

A．公司经营不善、供大于求、银行利率上升、大众对股票失去信心

B．公司经营良好、供不应求、银行利率上升、大众对股票失去信心

C．公司经营良好、供不应求、银行利率下降、大众对股票充满信心

D．公司经营良好、供求平衡、银行利率上升、大众对股票充满信心

22、假定投资市场的收益率存在20%、2.25%、2%三档，一般来讲，不考虑其他因素，单纯从收益

上来看，这三者最有可能是

A．商业保险、政府债券、储蓄存款          B．股票、政府债券、储蓄存款

C．社会保险、储蓄存款、政府债券          D．股票、储蓄存款、政府债券

23、俗话说“你不理财，财不理你。”李某在多年的投资中总结出一条非常重要的理财经验：“理

财方程式＝50%稳守＋25%稳攻＋25%强攻。”这一理财公式的合理之处在于

A．兼顾投资的合法性和多样性              B．避免投资的风险性

C．兼顾投资的风险性和收益性              D．保证收益的最大化

24、某集体企业职工李某每月工资3800元，奖金200元，投入10000元作为企业的股份，每年可

得股息2400元。请问李某每月的按劳分配收入和按生产要素分配收入分别是多少

A．4400、12600       B．4400、15000     C．4000、200             D．4000、3000

25、两千多年前，孔子在《论语》中指出，“丘也闻有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不

安。”今天看来，孔子的观点仍有其合理性和严谨性。该观点

①认识到了公平是效率的重要保证，完全合理 

②忽视了效率是公平的基础和前提，缺乏严谨性

③主张实现收入分配的公平，具有一定合理性  

④强调收入分配的平均主义，毫无借鉴价值可言

A．①②              B．①③            C．②③                  D．②④

26、初次分配和再分配是解决收入分配问题的“两个轮子”，缺一不可。一般来说，在初次分配拉

开的收入差距，需要通过再分配予以“调节”或“收敛”。下列属于让再分配调节机制发挥“正能量”的措施有

①2015年4月，北京最低工资标准由每月1560元调整为1729元

②2015年月4月内蒙古提出建立环卫职工工资正常增长机制

③2015年一季度河北省财政支出大幅度提速，省级预算对下转移支付基本到位

④兰州市为民办实事，2015年5月30日前，城市低保标准提高10%

A.①②               B. ②③             C. ①③                  D.③④
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27、今年初政府工作报告定调的财政政策如图所示，这种财   

政政策可以

A．扩大社会总需求，促进经济增长    
B．减轻企业的税负，改善经济结构
C．优化预算的结构，完善社会保障    
D．增加社会总供给，扩大居民消费

28、唐代著名诗人杜荀鹤在其诗中写道：“任是深山更深处，也应无计避征徭。”这句诗主要强调了税收的

A.无偿性             B.强制性           C.固定性                  D.法制性

29、国务院常务会议决定，从2015年1月1日至2017年12月31日，将享受减半征收企业所得

税优惠政策的小微企业范围，由年应纳税所得额10万元以内（含10万元）扩大到20万元以内（含20万元），并按20%的优惠税率缴纳企业所得税。此举对我国经济社会的影响传导合理的是

①提高人民的生活水平  ②小微企业负担减轻 ③吸纳更多劳动力就业  ④企业投资力度加大      

A．④→①→②→③                       B．③→②→④→①    

C．②→④→③→①                       D．②→③→④→①

30、H公司通过其控制的多家公司虚设贸易环节，逐步虚增二极管等商品的价格，并在此过程中将

套取的增值税专用发票的品名由CPU转换为二极管等商品，虚报出口价格。从税法的角度来讲，该公司的这种行为属于
A.偷税               B.欠税             C.骗税                     D.抗税
第Ⅱ卷（非选择题  共55分）

二．非选择题（共4大题，55分。）

31．（8分）央行2015年8月10日宣布，将于2015年11月12日起发行2015年版第五套人民币100元纸币。针对人民币的发行问题同学们展开了讨论，许多同学都认为人民币发行多了会引起通货膨胀。

运用所学经济知识简要分析材料中观点的合理性。
32．（15分）强制消费在旅游业中屡屡发生，已经严重影响了中国旅游的形象，限制了旅游业正常的发展。2013年10月1日起，新《旅游法》正式实施，这在一定程度上遏制了“强制购物、强制消费”等不良现象的发生，但带来了旅行社运营成本的增加，加之“国庆黄金周”旅游需求暴增，今年“十一”长假境内外旅游产品价格均出现大幅上涨，一些出境游报价翻倍。另外，我国旅游业发展过程中还存在一些问题，如一些游客不考虑自身经济实力，盲目跟风境外游；在旅游过程中，一些游客在文物上乱刻、乱画，在旅游景点大声喧哗、乱扔垃圾等。

（1）运用所学经济知识，联系材料分析旅游价格上涨的原因。（6分）

（2）结合所学经济知识，请你为游客在旅游消费中理智消费提三条建议。（9分） 
33．（17分）阅读材料，回答问题。
材料一  2013年、2014年全国小微企业相关数据统计表
	
	2013年
	2014年

	各类企业总数
	1527.84万户
	1631.42万户

	小微企业数量
	1169.87万户
	1259.56万户

	占比
	76.57%
	77.19%

	对GDP的贡献率
	24.30%
	26.50%


注：小微企业是社会主义市场经济的重要组成部分，是我国经济发展中不可或缺的重要力量。为推动小微企业的成长，我国制定了《国务院关于扶持小型微型企业健康发展的意见》，财政部、国税总局采取新举措，在财税信贷等方面给予小微企业大力支持；国家依法保护创业者的合法收益。同时，小微企业要积极寻找应对生存困难的办法和措施，抓住机遇，创造属于自己的未来。
材料二  据跟踪调查，许多农民工就业后曾遭遇自身权益得不到保障问题。如经常免费加班、节假日不能正常休息。一些私营企业甚至不给缴纳养老保险、医疗保险、失业保险等。

（1）据材料一运用经济生活知识，分析怎样才能使我国的小微企业成为“新常态”下经济增长的

新动力和社会繁荣的源泉。（9分）

（2）针对自身权益得不到保障问题，你认为农民工应该如何维护自己的合法权益。（8分）

34．（15分）2015年7月15日，财政部公布了上半年我国财政收支情况。数据显示，上半年，全国一般公共预算收入79600亿元，比上年同期增长6.6%。财政部有关负责人分析，上半年全国一般公共预算收入增幅偏低，其主要原因与进口大宗商品价格大幅下滑、工业增长放缓有关，也与国家实行结构性减税和普遍性降费、加快出口退税进度有关。
全国一般公共预算支出77288亿元，比上年同期增长11.8%，其中，教育、医疗卫生、就业等惠民生支出保持比较高的增速，节能环保、交通运输包含了很多投资性支出，对拉动经济增长作用显著。
结合材料分析影响财政收入的因素主要有哪些？并说明财政在经济社会中所发挥的巨大作用。
2015级一年一期潭桃澧岳四校联考答案

政 治

一．单项选择题（本大题共30小题，每小题1.5分，共45分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把它涂在答题卡相应的位置上。）
1-10          D C C A B           C A A A B

11-20         B A B D A           D C D B A

21-30         C B C C C           D A B C C

二．非选择题（共4大题，55分。）

31.（参考答案）人民币属于纸币。纸币是国家（或某些地区）发行的、强制使用的价值符号。（4分）国家发行纸币以流通中所需货币量为限度。纸币发行量超过流通中所需要的数量，会引起纸币贬值，物价上涨，出现通货膨胀，影响人民的生活和正常的社会经济秩序。（4分）

32.(1)（参考答案）①价值决定价格。价值是价格的基础，价格是价值的货币表现。一般来说，价值越大，价格越高。新《旅游法》实施后，旅行社运营成本增加，导致旅游价格上涨。②供求影响价格。供不应求时，价格上涨。“国庆黄金周”境内外旅游需求暴增，导致供不应求，旅游价格出现大幅上涨（观点各2分，联系材料2分）

(2)（参考答案）游客应树立正确的消费观，践行正确的消费原则。①量入为出，适度消费。游客在出游时要考虑自身的经济实力。②避免盲从，理性消费。游客应做到不盲目跟风出游，合理规划自己的旅游行程。③保护环境，绿色消费。游客在旅游过程中，应做到不在文物上乱刻、乱画，避免在旅游景点大声喧哗、乱扔垃圾等。（每点3分，另言之有理，均可得分）

33.(1)（参考答案）①坚持多种所有制经济共同发展，鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。②政府运用财政、税收等经济手段加强对中小企业的扶持。③坚持多种分配方式并存，健全劳动、资本、技术、管理等生产要素按贡献参与分配的制度，依法保护小微企业经营者的合法收益。④小微企业要面向市场，制定正确的经营战略；依靠科技进步，提高自主创新能力，加强科学管理，形成自己的竞争优势；树立良好的信誉和企业形象（每点3分，任意3点给9分）

(2)（参考答案）①自觉地履行劳动者的义务是获得权利、维护权益的前提。②依法签订劳动合同是维护权益的重要保证。③劳动者要增强权利和法律意识。④当自己的权益受侵犯时，可以通过投诉、协商、申请调解、申请仲裁、向法院起诉等途径加以维护。（每点2分）

34.（参考答案）影响因素：①上半年全国财政收入增幅偏低，与进口大宗商品价格大幅下降、工业增长放缓有关，说明经济发展水平是影响财政收入的基础因素。②上半年全国财政收入增幅偏低，也与国家实行结构性减税和普遍性降费、加快出口退税进度有关，说明分配政策是影响财政收入的重要因素。（每点3分）巨大作用：①教育、医疗卫生、就业等惠民生支出保持较高的增速，体现了财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。②节能环保、交通运输的投资性支出等体现了财政具有促进资源合理配置的作用。③对拉动经济增长作用显著体现促进国民经济平稳运行的作用。（每点3分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image3.png]